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ROVÁS
Pribicsevics Szvetozárt, a vojvodinai ma­

gyarság előtt is múlhatatlan emlékű egykori 
Közoktatásügyi minisztert három napra kitil­
tották a parlament üléseiről. Meg kell állapí­
tanunk, hogy az egykor teljhatalmú miniszter 
most bizonyos fokig joggal erőltette a hang­
szálait, amikor rendkívül erélyesen tiltakozott 
egy kissé különös elnöki rendreutasítás ellen.

I Mégis, be kell látnia Pribicsevics urnák, hogy 
nem jó kiabálni, valahányszor az embert valami 
méltánytalanság éri. Képzelje el a miniszter ur,

I mennyit kellett nekünk nyelni, amíg ő intézte a 
kisebbségek közoktatásügyét. . .

A palánkat brutális rendőrök közül négy 
lelett tegnapelőtt hozott Ítéletet a novisadi 

! iörvényszék. A jámbor és kétségtelenül ártatlan 
j palánkat polgároknak számozatlanul kiosztott 
pofonok, hasbarugások és orronöklözések után 
nem is tartjuk soknak azt a néhány hónapot, 
amely idő alatt az ambiciózus rendőrök köz- 
rendeszeti működése négy fal közé lesz kény­
telen szorítkozni. Ha azonoan tekintetbe vesz- 

j szűk, nogy a négy Ítélet után még csak most 
I earja a főtárgyalást Palánka igazi réme, Krnyac 
rendórórvezető ur, akkor elképzelhetjük, hogy 
cgyidöben kik és milyen módokon igyekeztek 

j biztosítani a békés község rendjét és csendjét. 
|U incsics külügyminiszter — ezen már nem 
* ’ lehet változtatni, — formálisan is sajnál- 

i kozását fejezte ki — nem a trieszti, hanem — 
a zagrebi események miatt. A farkas és a bá­
rány meséje sohasem változik meg, de ezer­
szer megismétlődik. A külügyminiszteri beszéd 
pedig eszünkbe juttatja azokat a mi bőrünkre 
elkövetett atrocitásokat, amelyek után mi is 
jónak láttuk sietve bocsánatot kérni . . . 
I/isebbségi élet... Az elmúlt napok egyi- 
**kén jelentettük, hogy Románia volt belügy­
minisztere és egyik legkitűnőbb publicistája 
Costa Foru a legközelebb megjelenő kötetében 
Európa nyilvánossága elé fogja tárni azokat a 
szörnyűségeket, amelyekkel az erdélyi román 
sziguranca gyötri évek óta Erdély magyar és 
német kisebbségeit. Csodálkozunk azon, hogy 
Costa Foru csak a szigurancáról beszél. Mi 
tudjuk, hogy ezen a téren vannak érdemei a 
román csendőrségnek is. Az erdélyi sajtó a 
rémségek sorozatát tárja fel mindannak. Innét 
messziről is meg vagyunk győződve arról, 
hogy Costa Foru első kötetének megjelenése 
után a sziguranca és a csendőrség figyelemre­
méltó teljesítményekkel fognak hozzájárulni a 
Costa Foru-könyvtár megalapozásához ... 
("Xktavian Goga, Románia legnagyobb köl- 

tője mondotta, hogy a nemzeti gondolat 
minden veszélyeztetése nélkül kielégíthetők a 
kisebbségi követelések. Milyen jó nekünk, hogy 
békében nem köteles hallgatni a Múzsa..
Az olasz újságírók szövetségének elnökét az 

olasz fascisták egészen váratlanul eltávo i- 
tották állásából. A kitűnő férfiúról, aki nem 
volt hajlandó tudomásul venni a fascista terror , 
most oldalas cikkeket írnak főképpen a kül­

földi lapok. A cikkek megállapítják, hogy az 
ujságirószövetség elnöke nyugalmazott tábornok, 
aki a háború alatt Cadorna generalisszimusz 
legszűkebb vezérkarában szolgált, később pe­
dig egy hadtest élén jelentős sikerekkel operált 
az osztrák hadsereg ellen. Nem kétséges tehát,

hogy nagyszerű katona (hős?) és hazafi. De 
akkor, hogy lehet az hogy ma mindenki hős 
és hazafi, akik akkor, amikor a különböző ha­
zák valóban veszélyben voltak, seholsem voltak 
találhatók ? És ma mért nem hazafiak a valódi 
hősök ?

INTERPELLÁCIÓS NAP A PARLAMENT BEN

JSemondott a üözoütatásügyi miniszter
Az ellenzék a községi választások knrását követeli a kormánytól

kormány újjászervezése
Megkezdőáött a

Beogradból jelentik: A szkupstina tegnapi 
ülésén interpellációkat tárgyaltak. A délelőtt 
féltizenegy órakor megnyitott ülésen a múlt 
ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után elsőnek 
Maximovics Bozsa belügyminiszter szólalt fel. 
Radoszavlyevics Milos dr. interpellációjára vá­
laszolva, amelyet az a Sztragarac község kép­
viselőtestület megválasztása alkalmával tapasz­
talt törvénytelenségek ügyében intézett hozzá. 
Maximovics Bozsa belügyminiszter szerint a 
községi elöljáró jogosan járt el, amikor betil­
totta a választást, mert ezen számos szabály­
talanság történt.

Radoszavlyevics Milos nem vette tudo­
másul a miniszter válaszát. Utána a délelőtti 
ülésén még Vuics és Kulovec szólaltak fel 
különböző községi választásokon történt visz- 
szaéléseket téve szóvá.

Az egy órakor berekesztett ülést délután 
öt órakor folytatták, amikor Milykovics szólalt 
fel és a boszniai viszonyokat támadva követelte 
a kormánytól, hogy Írja ki a községi választá­
sokat Boszniában.

Lorkovics dr. a horvátországi viszonyokat 
ecsetelte és követelte, hogy a feloszlatott köz­
ségitanácsok helyébe másokat választhassanak. 
A horvát föderalista párt vezérének felszólalá­
sát sűrű közbeszólásokkal zavarták rádicsék. 
Több ellenzéki szónok felszólalása után, az 
ellenzék napirendi indítványt tett, amelyben a 
parlament élénken elítéli a kormány működését, 
mert az megtartja a községek autonómiáját, 
Követeli a községi választások azonnali meg­
tartását azokon a helyeken ahol még nem vol­
tak választások továbbá ott, ahol a megválasz­
tott községi tanácsokat feloszlatták...................

A legszigorúbb vizsgálat megindítását kö­
vetelik a sztragaraci választások ügyében, a 
községi elöljárót pedig büntessék meg a vo­
natkozó törvények alapján.

A parlament többsége elutasította az el­
lenzéki napirendi indítványt és az elnökét fo­
gadta el, amelynek értelmében pénteken foly­
tatják a rokkanttörvény részletes vitáját.

Miért mondott le a közok­
tatásügyi miniszter?

Vukicsevics Velja közoktatásügyi minisz­
ter tegnap délelőtt 11 órakor Írásban beadta 
lemondását, anélkül azonban, hogy ezt meg­
indokolta volna. Délben 12 órakor a királyi 
palotába ment, ahol Őfelségével is közölte le-

\

mondását. Délután pedig hosszabban tárgyalt 
Rasies Nikolával és közölte vele lemondása 
okait.

A közoktatásügyi miniszter lemondását 
különféleképen kommentálják. Az ellenzék sze­
rint Vukicsevics Velja lemondása tegnapelőlti 
audienciájának következménye volt, a kormány 
pártok tagjai viszont azt állítják, hogy ez a 
lemondás a kormány rekonstrukció kezdete. 
Vukicsevics Velja barátai ezzel szemben azt 
állítják, hogy lemondása azért következett be, 
mert támadták azon gimnáziumok csökkentését 
célzó akcióját.

Vukicsevics Velja tegnap délután fogadta 
a hírlapírókat és nyilatkozott nekik lemondása 
okairól. Eszerint azért mondott le,

mert a kormány tagjai nem támo­
gatták eléggé tanügyi politikáját, sőt 
egyes miniszterek határozottan elle­
nezték azt.

Vukicsevics Velja utódját illetőleg még 
semmi határozottat nem tudni. Sok név van 
kombinációban, a legnagyobb esélye azonban 
Trifunovics Misa vallásügyi miniszternek van.

• A parlament munkarendje
A szkupstinában tegnap sokat foglalkoz­

tak a parlament legközelebbi munkarendjével. 
A háznak még e hónapban el kell fogadni az 
1925 december 1926 április havi tizenkette- 
dekről szóló javaslatot, mert különben ex-lex 
állapotba kerülne az ország. A kormány erre- 
való tekintettel sürgetni fogja a rokkanttörvény 
letárgyalását és Így bizonyosra vehető, hogy 
azt a parlament 4—5 nap alatt elfogadja. Ak­
kor sor kerül a költségvetési tizenkettedekrv 
amelyeket úgy a pénzügyi bizottság mint a 
parlament plénuma 4- 5 nap alatt elfogad, 
úgy, hogy az december elsején életbe is léphet.

A költségvetési tizenkettedek megszava­
zása után rövidebb szünetet kapnak a képvi­
selők, a róni. kath. karácsony előtt azonban 
még tart néhány ülést a parlament, amely rend­
szeres munkáját a karácsonyi szünet után kez­
di meg. A jövő év elején azonnal tárgyalásra 
kerül az 1926—1927. évi költségvetés, amelyet 
még e hó 20-ig a parlament elé terjeszt a 
pénzügyminiszter.

A szlovén nemzeti kisebbség
Szmodej Fran szlovén néppárti képviselő 

tegnap este írásbeli interpellációt intézett Trif-
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kovics Márkó parlamenti elnökhöz, amiért a 
washingtoni interparlamentáris Konferencián 
négy szerb és egy horvát képviselő vett csak 
részt, szlovén pedig egy sem Ezért megkér­
dezi az elnököl, hogy mivel indokolja ezen 
eljárását és milyen elégtételt óhajt adni a meg­
sértett szlovén népnek. Végül megkérdezi, hogy 
mit hajlandó cselekedni azért, mert Jan kovics 
Veiizár a washingtoni konferencián nemzeti 
kisebbségnek nevezte a szlovéneket.

Határincidens két fuvar 
szemét miatt

A Tisza nagyobb hatalom a békeszerződésnél 
— Megváltoztatja a román-csehszlovák határt

A kanyargó Tiszát Mármarosban jó da­
rabon megtették határvonalnak Románia és 
Csehszlovákia közt Nagyon unalmas foglalko­
zás volt ez a Tiszának és elhatározta, hogy 
csillái egy kis határkiigazitást I'avaly megtette 
a Tisza azt. nogy a jobb partján levő földből, 
amely Csehszlovákiáé, leszakított egy darabot, 
mintegy öt holdat s odacsapta a balpartjához 
és gyarapította vele Románia területét. Azonban 
ugylátszik, megbánta, hogy beleavatkozott a 
szomszédos állam integritásának ügyébe és az 
idén Romániától elsodort földel kárpótolta a 
csehszlovák köztársaságot az elmúlt évi fosz- 
tasért.

Ezzel helyre volt állítva a status quo ante. 
A Tisza azonban mégse fért a bőrébe, azaz a 
medrébe és elhatározta, hogy egy kis galibát 
csinál. Hadd legyen egy kis diplomáciai kon­
fliktus. A hatalmas hid alatt, amely a csehszlo­
vák Aknaszlatinát és a román Máramarosszi- 
getet köti össze, jŐKora szigetet teremtett. Isza­
pot, földet, kavicsot halmozott össze és kész 
volt a sziget A senki szigete. A román grani- 
csároK kimondották, hogy az uj sziget r man 
terület, Aknaszlatina csehszlovák városi tanácsa 
azonban ezzel szemben Csehszlovákiának vin­
dikálta a szigetet és elhatározta, hogy azt sze­
métlerakodó telepnek használja fel. Hogy a 
birtokbavételt kézelfoghatóan dokumentálja, 
mindjárt át is küldött a sugetre két fuvar 
szemetet.

Ámde a román határőrök nem tréfáltak, 
a kocsikat lefoglalták, a fuvarosokat^Máramáros- 
szigetre kísérték. Ott aztán a törvényszék íejen- 
kint kétezer lejre ítélte őket tiltott határátlépés­
ért. Aknaszlatina ebbe nem nyugszik bele és 
Benes külügyminiszterhez fordult ebben az 
ügyben. Ki tudja, meddig tart a diplomáciai 
bonyadalom? Lehet, hogy bizottság száll ki majd 
a helyszínre. Akkorára azonban a szeszélyes 
Tisza esetleg egyszerűen olyan gyorsan eltün­
tetheti a szigetet, ahogy felépítette. Mit csinál­
nak aztán a sok teleirt aktával? Bedobhatják 
a Tiszába.

kiábrándult a marxizmusból. Ennek igazolásai 1 
az amsterdami központ titkárának statisztikai 
összeállításából hoz fel adatokat. A javaslatot 
nem fogadja el. Az elnök az ülést félórára fel­
függeszti.

Szünet után Bej er Károly szólalt fel. Az­
zal kezdi, hogy a nemzetgyűlés munkarendjét 
csak uj választás elrendelésével és pedig tit­
kos szavazás mellel lehet biztosítani. Majd \ i- 
czián István felszólalására reflektál. Vicztán fel­
szólalása alatt az egységespárt végre megmu­
tatta igazi arcát a szociáldemokratákkal szent­
ben. Visszautasítja Viczián áliiíásait. Viczián 
azért harakszik a nyomdász szakszervezetre, 
mert a forradalom után hiába próbált beülni a 
nyomdászok vagyonába. A nyomdásziparban 
vannak a legre'ndezettebh munkásviszonyok, 
ott senkivel szemben sem alkalmaztak terrort.

Kifogásolja a belügyminiszternek egyes sajtó­
szervekkel szemben hozott büntető rendelkezé­
seit, mert az ő adatai szerint az utolsó ötesz- 
tendő alatt háromszázhárom esetben léptek fe: 
a belügyi hatóságok egyes lapok ellen. Haté' 
rozati javaslatban követeli, hogy a népjóléti 
miniszter terjessze be a munkások és egyéb 
alkalmazottat« aggkori biztosítására a munká­
sok kötelező munkanélküli biztosításáról, a hon­
védelmi miniszter terjessze be a katonai bün­
tető perrendtartás reformjáról szóló törvényja­
vaslatot. Ugyancsak határozati javaslatban kö­
veteli, hogy terjessze be a kormány a genfi 
nemzetközi munkaügyi hivatal eljárásáról szóló 
nemzetközi egyezményre vonatkozó törvényja­
vaslatot. A költségvetést nem fogadja el Az 
ülés este hat órakor ért véget.

TŰ NIET ÉS A RAP ÁLLÓI SZERZŐDÉS ELLEN

Ismét robbanás reszkettette meg a 
noviszádi Templom udvart

Hx Orjuna sxolgája puskaporos bombát robbantott fel a Vidovdán egy munkatársának 
biztatására - Mindkettőjüket letartóztatta a rendőrség

A magyar parlament ülése
Budapest, nov. 12. A nemzetgyűlés ülését 

negyed 1! órakor nyitotta meg Szcitovszky 
Béla elnök. A költségvetés vitájának első szó­
noka ma Szeder Ferenc, aki a csendőrségi és 
a katonai költségek bírálatával kezdi beszédét. 
Sokalja az úgynevezett inproduktiv kiadásokat, 
de túlsóknak tartja a tisztviselők és nyugdíja­
sok létszámát is. A javaslatot nem fogadja el.

Utána Viczián képviselő szólal fel és be­
szédében rendkívül éles bírálat alá veszi a 
szociáldemokrata pártot. A belügyminiszter arra 
kötelezte az egyesületeket, hogy legalább éven­
ként egyszer tartsanak közgyűlést. Ezzel szem­
ben a szakszervezetek csak háromévenként 
tartanak közgyűlést. Ilyen esetben pedig nem 
lehet egyesülési jogról beszélni, ahol ilyen álla­
potok vannak, ott abszolutizmus uralkodik és 
önként felvetődik az a kérdés, érdemes-e ilyen 
egyesületeket megtartani, ahol csak hároméven­
ként tartanak közgyűlést. Azután állandó köz- 
beszólásoktól kisérve a paritásos munkaközve­
títő intézménnyel foglalkozik. A szociálde­
mokrata párt nem beszélhet a munkások nevé­
ben, mert amikor a munkásbiztositóban több 
mint nyolcszázezer tag van, a szociáldemokrata 
párt csak száznyolcvanezer tagot számlál. Ez a 
szám is állandóan csökken, mert a munkásság

Tegnap este néhány perccel nyolc előtt 
hatalmas detonáció reszkettette meg a belvá­
rost, a katholikus templomudvarból pedig láng 
és füst csapott fel. Nyilvánvaló volt azonnal, 
hogy a templomudvarban bombarobbanás tör­
tént. A robbanás zajára azonnal a Tempiom- 
udvarba szaladt Kesanszki és Sporics detektív 
és a Kralja Petra utcában szolgálatot teljesítő 
56. számú rendőr. A templomudvarban tartóz­
kodó inasok azonnal közölték a rendőrrel, hogy 
egy alacsony feketebajusz.ú ember bombát do­
bott a katholikus templom falához, azután pe­
dig a Telecski-ucca felé menekült. Az időköz­
ben odajött rendőrök üldözőbe fogták a bom­
bamerénylőt és a Telecski ucca 25. számú ház 
illemhelyén elfogták az egész testében resz­
kető embert.

Közben a helyszínére érkezett A ,’taldzsics 
Sztanoje rendőrfőkapitány, Rakics Radenko fő­
kapitányhelyettes és Radulovics Dusán ügye­
letes kapitány, akik megállapították, hogy a 
bomba semmilyen kárt nem okozott.

A robbanásról a főkapitány a következő­
ket mondta munkatársunknak: Három nappal 
ezelőtt bejelentette az Orjuna, hogy mára tün­
tetést tervez, én ezt betiltottam azzal, hogy az

esetleg mégis megtartandó tüntetést szétverem' 
a vezetőket pedig letartóztatom.

Ma délután hat órakor kisebb csoportok­
ban az utcán jelentkeztek az orjunások, de 
amikor látták, hogy a rendőrség készenlétben 
van, a Duna utca irányában eltűntek. Félnyolc 
után robbanást hallottunk a Templomttdvarban 
Azonnal odasiettünk és Sporics detektív a gra­
fikai munkások otthonában elfogta a tettest 
Biuklics Márko, az Orjuna szolgája személyében.

Biuklics Márkó eleinte tagadott, de ami­
kor Szlankamenac rendőrbiztos azl kérdezte 
tőle, hova tette Orjuna-jelvényét, ami fél óra 
előtt még gomblyukában volt, bevallotta, hogy 
papircsomagba préselt puskaport sütött el

Arra. hogy kitől kapta a papirbombát, 
azt mondta, hogy Rapaics Bogolyubtól a Vf- 
dovdán szerkesztőjétől. A rendőrség azonnal 
előállította Rapicsot, aki tagadott, de amikor 
szembesítették Biukliccsal, beismerte tettét. A 
rendőrség mindketőjüket letartóztatta.

Biuklics Rapaics biztatására azért rob­
bantotta fel a papiros bombát, hogy igy tilta­
kozzon a rapallói szerződés aláírásának ötö­
dik évfordulóján az olaszok erőszakosságai 
ellen.

A TOLONCOK RÉSZÉRE IS BESZÜNTETTÉK AZ INGYENES UTAZÁSI
----------* ——•* 

D7incs hitet, tehát senftit sem lehet üitoioncoini
A rendőrségi fogdák megtelnek, mert nem lehet a toloncokat elszállítani

A közlekedésügyi miniszter szabadjegy- 
ellenes akciója nagy visszhangot keltett az or­
szágban. Különösen azoknál, akik mint érde­
kelt felek jönnek tekintetbe. Nemrég a posta­
ügyi miniszter sértődött meg a közlekedésügyi 
miniszter intézkedései miatt és egyszerűen ki­
kapcsoltatta a vasúti állomások telefónjait, mert 
a közlekedésügyi kolléga beszüntette a vasúti 
vonalakon szolgálatot teljesítő telefonkezelők 
szabadjegyeit. A szabadjegyellenes akció most 
,a közigazgatási adminisztrációra is átterjedt, 
amely intézkedés kényes helyzetbe hozta a 
rendőrséget. A miniszter tudniillik egyszerűen 
beszüntette az úgynevezett hitelezett utazásokat. 
A rendőrség a hitelezett utazásokat leginkább 
akkor vette igénybe, amikor toloncokat kellett 
egyik községből a másikba átszállítani, vagy 
amikor delikvenseket kellett valamelyik bíró­
sághoz előállítani. A miniszter azonban nem 
értesítette külön a rendőrhatóságokat intézke­
déséről, hanem egyszerűen a vasúti állomáso­
kat utasította, hogy a hitelezett utazásokat szün­
tessék be. Igy azután megtörtént az az eset, 
hogy amikor a noviszádi rendőrség egy tolon- 
cot akart átszállítani Horvátországba, csak az 
állomáson értesült arról, hogy a pénztár meg­
tagadta a hitelezett utazásra szóló menetjegy 
kiadását. Ebből persze nagy ribillió támadt, s 
miután a rendőrségnek nem állnak rendelke­

zésre „utazási alapok“ a toloncok részére, a 
delikvenseket vissza kellett szállítani a rendőr­
ségi fogdába, ahol időközben megöszülhetnek, 
amíg esetleg egy másik miniszter megváltoztatja 
elődje intézkedését.

Érdeklődtünk a noviszádi rendőrségnél a 
közlekedésügyi miniszter intézkedése ügyében, 
ahol megerősítették infomációnkat. Ha példán! 
egy körözött tolvajt át kellene szállítani a zag- 
rebi törvényszékhez, a hitel megszüntetése miatt 
a bíróság intézkedését nem lehet foganatosí­
tani. A fogolynak egyszerűen itt kell maradni, 
ahol lesheti a kormány változást vagy a kabinet 
lemondását. A rendőrség természetesen tiltako­
zást jelentett be a miniszter intézkedése ellen 
és a főispán utján kért orvoslást a lehetetlen 
állapot miatt.

A toloncoknak és hasonló kaliberű csibé­
szeknek mindenesetre jó dolguk van a rendőr­
ségi pihenőhelyen Államköltségen várják a ren­
delet megsemmisítését.

NAGYFEIEŐ
NOVI SAD, JEVREJSKA 9.

Előnyomda, himzöterem es gombáthuzás. 
Legújabb függöny, stor s fehérnemű minták
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(—) Kossuth Lajos azt üzente... Ung- 

várról érkező jelentés szerint ott a napokban 
nagysikerű és rendkívül élénken látogatott gyű­
lést tartott a Magyar Nemzeti Párt. A népgvü- 
lésen a russzinszkói magyarság majdnem ösz- 
szvs vezetöférfiai, dr. Kerekes István, dr. Kor­
lát!) Endre, Egry Ferenc, Földes János, Gaal 
Iván, Hokky Károly, Jaczik Miklós és Szabó 
Lajos plébános mondottak nagy tetszéssel fo­
gadott beszédeket. Zárszó után a gyűlés részt­
vevői elénekelték a „Kossuth Lajos azt üzente“ 
kezdetű ismert dalt, amely után remélhetőleg 
nem fog nemzetgyalázás cimén bűnvádi eljárás 
megindulni •> gyűlés résztvevői ellen, hiszen 
Kossuth a csehek szerint szlovák származású...

(—) A román ellenzék a kommunis­
tákkal köt paktumot, amely védi a ki­
sebbségeket is. Kolozsvárról jelentik: A ro­
mán lapok jelentései szerint az ellenzéki Nem­
zeti Párt paktumot kötött a román kommunista 
párttal. A megegyezés pontjai ezek:

1. Nem ismerik el a liberális alkotmányt 
és törvényhozást.

2. Helyreállítják a dolgozó tömegek és az 
elnyomott kisebbségek jogait és szabadságait.

3. A megyéket és községeket úgy osztják 
be. hogy azok etnikai egységeket képezzenek.

4. A megyék és községek teljes autonó­
miát kapnak.

5. Minden 18 éven felüli lakos nemre 
való tekintet nélkül községi választójogot nyer, 
tekintet nélkül arra, hogy mióta tartózkodik az 
illető községben.

6. A községi tanács azon tagjai, akik nem 
elég tehetősek, dijazast kapnak.

7. A helyi rendészet a községi és megyei 
tanácsok jogköre. Közsági miliciat kell szer­
vezni a rend és a polgári szabadságok bizto­
sítására.

Ezt a hallatlanul „forradalmi program- 
mot“ így kommentálja a bukaresti „Viitorul“:

„A fenti programm kommunista és lát­
ható belőle, hogy elkészítői a forradalmat akar­
ják rászabadítani Romániára, az irredenta ki­
sebbségek segítségével s a két lelkiismeretlen 
ellenzéki párt támogatásával“"

(—-) Az állami érdek minden csor­
bítása nélkül... Kolozsvárról jelentik: A na­
pokban iktatták be Mizon Christea patriarchat 
Bukarestban. A fényes ünnepségeken megjelent 
Majláth Gustáv róm. kath. püspök is, aki az 
ünnepséget követő társasebéden hosszabb, be­
szédet folytatott Románia nagy költőjével, Goga 
Oktáviánnal. Goga az erdélyi kisebbségekről 
többek között a következőket mondotta:

— Az állami érdek minden veszélyeztetése 
nélkül ki lehetne elégíteni a kisebbségeket és 
azt, amit a szerződések biztosítanak, fenntartás 
nélkül meg kell és meg lehet adni nekik.

(—) Magyar lesz a prágai parlament 
egyik alelnöke. Kassáról jelentik: A cseh­
szlovákiai általános választásokra, amint már 
tnegiriuk, a magyar egységet teljes egészében 

- sajnos nem lehetett megvalósítani, mert a 
két magyar párt hívei között mélyrenató világ­
nézeti külömbségek vannak, amelyek kiküszö­
bölése meghiúsult. Mindazonáltal nyilvánvaló 
az egységes magyar akaratmegnyilvánulás, 
amennyiben a két magyar jellegű párt között 
megállapodások történtek a párhuzamos műkö­
désre s a Szüllő Géza vezetése alatt levő ke- 
kesztényszocialista párt, a Magyar Nemzeti Párt 
e'len és ez viszont a keresztényszocialisták el­
len nem fog tevékenységet kifejteni, sőt közös 
jelszót vettek fel a választói harchoz: Magyar 
ember, magyar pártra szavaz!

A Magyar Nemzeti Párt, amelynek teljes 
cime a német testvérpártokkal kötött paktum 
alapján: „A gazdák szövetsége, a német iparos­
párt, a szlovenszkói néme’-k és

mind a két párt listát állít. Az ungvári kép­
viselő és szenátor! választókerületben a két 
párt megegyezése szerint a keresztényszocialis­
ták nem adtak be külön listát s itt az összes 
magyarok a Nemzeti Párt listájára szavaznak. 
Viszont a besztercebányai, turócszentmártoni 
és liptószentmiklósi képviselőválasztási kerület­
ben a keresztényszocialisták listájára szavaz­
nak a Magyar Nemzeti Párt hívei is.

A Magyar Nemzeti Párt vezérei rend­

kívüli fontosságot és gyakorlati előnyt tulaj­
donítanak annak, hogy a német pártokkal meg­
egyezést létesíthettek. Ennek az együttműkö­
désnek minden valószínűség szerint az lesz az 
eredménye, hogy az ellenzéki blokk szám­
aránya folytán a képviselőház egyik alelnöke 
a németek és magyarok nemzeti pártjából fog 
kikerülni, ami eleve kizárja az elnökségnek 
eddig sokszor a magyarok ellen dolgozó tak­
tikáját.

a magyarok
nemzeti pártja“, a 27-es számú listával veszi 
fel a választási küzdelmet. Az országos keresz- 
tényszociaiista párt listájának száma: 4. A 
kassai, érsekujvári, eperjesi és nagyszombati 
képviselő és az érsekujvári, eperjesi és turóc­
szentmártoni szenátusi választókerületeit en

II ÉLEI BE NICKY ÖDÖN ÜGYÉBEN

A kúria leszállította a büntetést
Egy évi és nyolc hónapi fogházra, 13 millió korona pénzbüntetésre és négy évi 

hivatalvesztésre Ítélte a budapesti kúria Benicky Ödönt
ria, hogy Beniczky Ödön a kormányzősértés 
vétségét elkövette, mert a kormányzó személye 
sérthetetlen és őt tanúvallomás keretében sem 
szabad megsérteni, azonban a hivatalos titok 
megsértésének vétsége alól fel kellett Beniczkyt 
menteni, mert ő a hivatalos titok megtartása 
alól felmentést kapott és megengedték neki,

Budapest, nov 12 A királyi kúria első 
büntető tanácsa ma délután félkettőkor hirdette 
ki a sajtó és jogászviiág nagy érdeklődése 
mellett Ráth Zsigmond kúriai másodelnök el­
nöklésével Ítéletét a Beniczky ügyben. A kúria 
a védő semmiségi panaszát elutasítva, meg­
változtatta a királyi tábla Ítéletét, amennyiben 
Beniczky Ödönt a hivatalos titok megsértésé­
nek vádja alól felmentette és csupán kormány­
zósértés és tiltott közlés vétségében mondotta 
ki bűnösnek, amelyért összbümetésül egyévi és 
nyolchónapi fogházra, tizenhárommillió korona 
pénzbüntetésre és kétévi hivatalvesztésre, va­
lamint politikai jogainak ugyanannyi időre való 
felfüggesztésre ítélte. A kúria a fogházbünte­
tésből négy hónap és tiz nap vizsgálati fogsá­
got kitöltöttnek vett és Beniczkyt a fogházban 
való munka alól felmentette.

Az Ítélet indoklásában megállapítja a ku-

hot Somogyi-Bacsó ügyben a katonai
ügyészség előtt megtegye vallomását. Nem ka­
pott azonban Beniczky engedélyt arra, hogy 
a folyamatban levő bűnügyben tett vallomását 
a nyilvánosság elé vigye, mely ténye által mint 
az Áz Újság cikkírója a tiltott közlés vétségét 
követte el. A királyi kúria ez alapon az Ítélő­
tábla ítéletét leszállította, mert bár az elsóbiró- 
ságuak a sulyosbbitó körülményre vonatkozó 
megállapításait magáévá tette ugyan, de eny­
hítő körülménynek tudta be Beniczky egészségi 
állapotát.

Jugoszíáv-magyar tárgyalások
gazdasági egyezmény megkötéséről és az eliiéltek kiadásáról

Budapesten szerdán a két állam között 
megkötendő gazdasági egyezményről indultak 
meg a tárgyalások.

Popovics Tihamér budapesti követünk 
beográdi tartózkodását a félhivatalos „Vreme“ 
a következővel magyarázza: A külügyminisz­
térium és a magyar kormány között tárgyalá­
sok indultak meg a bűnösök kiadatása ügyé­
ben. Ezen a tervezeten hir szerint Popovics 
Tihamér budapesti követünk dolgozott, aki ez­
zel összefüggésben érkezett nemrégen Beo- 
gradba.

Az utóbbi időben, különösen a magyar- 
országi lapokban jugoszláv-magyar tárgyalá­
sokról szoló hírek jelentek meg. Egyes buda­
pesti lapok már azt is írták, hogy a Két állam 
biztonsági szerződést fog kötni és ezzel hoz­
zák összefüggésbe Popovics Tihamér buda­
pesti követünk beográdi látogatását. Mindezek 
a hirek azonban csak részben felelnek meg a 
valóságnak. Tárgyalások tényleg folynak a két 
kormány megbízottai között, azok a hirek azon­
ban, amelyek biztonsági szerződés megkötésé- 
séről szólanak, erősen túlzottak.

Kemál pasa tilalma és a magyar kalap
A fez eltörlése után a török köztársaság ttzezerszámra rendel kalapot 

Magyarországon — Kemál pasa modernizál
Budapestről jelentik: A magyar kalapipar 

exportjának hatalmas fellendülést ad a modern 
Törökországban életbeléptetett uj fövegviselés, 
amelynek előzménye a fez eliiltása, következ­
ménye pedig az európai formájú kalap meg­
honosítása. Kemal pasa modernizáló rendelete 
élénk kereskedelmi és gazdasági kapcsolathoz 
juttatta ezáltal a két országot, ^melynek egyi­
kéből egymásután indulnak útnak a kereskedő 
bizottságok, hogy a másikból egy virágzó ipar 
nagyarányú termékeit ki vigyék és a múlt ha­
gyományaival szakitó török társadalmat felsze­
reljék az európai viselet külsőségeinek kellé­
keivel.

Budapestről tízezer számra rendel kalapot 
Törökország és bár a fez tilalma hónapokkal 
ezelőtti időkre nyúlik vissza, még csak ezután 
fog kibontakozni annak hatása. Emlékezetes, 
hogy amikor a szultánátus megszűnt és Török­
ország köztársasággá alakult, a Kemai-pártiak 
külső és látható ismertető jelül az úgynevezett 
kalpagot viselték. A kalpag fekete vagy szürke 
prémből készült és a süveghez hasonlított, 
megkülönböztetve a forradalmárok, illetve az uj 
köztársasági államforma híveit a régiektől az 
Ottoman birodalom szultánpárti konzervatív tár­
sadalomtól amely a végsőkig ragaszkodott a 
piros fez viseléséhez. Ettől az időtől fogva a 
kalpag egyre jobban elterjedt és mindinkább 
háttérbe szorította a fez régi népszerűségét. Az

európai Törökországban főleg fezt. az ázsiai 
Törökországban pedig csupán csak kalpagot 
lehetett látni.

Kemal pasa reformja úgy oldotta meg a 
problémát a fövegviselet egyenlősítése érdeké­
ben, hogy a múzeumba helyeztette a fezt, de 
ugyanakkor szakított a kalpaggai is és kötele­
zővé tette az európai kalapot.

A hadseregből ugyancsak eltűnt a kalpag, 
amelynek helyébe az angol katonák sapkájá­
nak formájára mintázott sapka lépett, míg vi­
szont a polgári Törökországban ma már jófor­
mán csak kalapviseletet látni. Az európai ka- 
lapgyárak természetesen azonnal rávetették 
magukat Törökországra, amely azonban Buda­
pesthez fordult és onnan kíván áttelepíteni egy 
modern kalapipar telepet, amely nemcsak a 
férfiakat, hanem a már modernizálódott török 
nőket s teljesen ellátná a legújabb divat pro­
duktumaival.

tmmmmmu

Bódé kiadó, esetleg eladó
legforgalmasabb helyen, Búza-téren, Sv. Jovan 
trg (Szent János-tér) — Bővebbet ugyanott.
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Kisleánykereskedelem Jg££&BEltávolít! ákä u iiiPtienkedései“ a novisfádi kafrúkOrgiák egy Futaki-uti magányos wiMáhan - Öreg urak „Hl *1 növendékét
a NJegcseva utcai polgári ••*"**» gBek adták át 3 keritönöt

Csütörtökön délután ietartóxtatták es a rtov ^ ^ ^ m.nr!pn édességekkel. A keritőnő valamennyi „rendelő­
jének“ nevére nem emlékszik, de három novi- 
sadi urat nevszerint is megnevezett. Az egyik

Háromszáz autó szaladgál Novisad ut­
cáin. A korzón Páris utolsó divatja vonul fel 
mindennap, s este, mig fényárban úszik az 
utca. éttermek és kávéházak parkettjén jazz- 
band és shimmy mellett, forróra fűlt levegőben 
repülnek az órák. Novisad nagy város lett. A röte­
ren Kétszázezer dináros mercedesek suhannak at, 
s ezalatt a külvárosok nyomortanyáin hang­
talanul sir a nyomor. A Limánon egymásután 
épülnek a paloták, a város északi és keleti 
negyedeiben, pedig emberroncsokkal telik meg 
pince, padlás, fészer és minden olyan odú, 
amelybe ezelőtt még állatól sem kényszentettek. 
Az alsó és felső tízezer mellett a legfelső ezer 
kasztokba különítve, kegyetlen gőggel éli életét. 
A száz rétegre bomlott társadalom az átfejlo- 
dés éveiben egyetlen érintkezési pontot sem

talál s szédült zavarában mohón és minder 
scrupulus nélkül nyúl az örömök pohara után. 
A kisváros utcáit fojtogatja a nagyvaros iael­
szorult levegője, s az örömök utam £
hajszában a rendőri krónika a nemi oberráctók 
olyan ocsmányságait tárja ^1 amilyenek o 
eddig csak Páris és Berlin sajtójának ha^ab ai 
közöltek tudósításokat. A dunaparti metropolis 
a Magyar utcai „női klub" szétrobbantana 
után most hasonló botránnyal szolga.. A rend­
őrség egyelőre nem nyilatkozik. I ul csúnya az 
ügy. Kisleányok, társaságbeli „urak" cukor, az 
elmaradhatatlan „aufführ néni“ magányos villa, 
„illetlenkedés a kapu alatt“. |me ezek azok a 
szomorú tények, amelyek egyelőre kidomborít­
ják Novisad „nagyvárosi“ jellegét.

a
aes evemen ,-------- m, * m

Idősebb „urinő“ a Niegoseya uccai polgári
leányiskola elölt

Nem nyilatkozik a novisad! rendőrség - Rémhírek terjednek el a novisad. s.ülok közölt

Miután osztálytársnője őt is hívta, azNovisadon napok óta egy különös bot­
rányról suttognak. A szállongó hírek szerint 
több, közismert, társaságbeli úriember egy 
Futaki-uti, magányos villában kéjlakot rende­
zett be, amelyet fejletlen, tizenegy, tizenkét; 
tizenhároméves leányok kerestek fel a kora 
esti órákban. A város legújabb botrányába be­
avatottak szerint a házat állandóan látogatta a 
Njegoseva-utcai polgári leányiskola több nö­
vendéke is, akiket kisebb-nagyobb pénzössze­
gekkel csábítottak az állítólagos büntanyára.

Egy „tisztességes“ kisleány
A hírek valódiságát mindaddig nem le­

hetett megállapítani, amíg az intézet egyik 
tizenegyéves növendéke el nem mondotta — 
két nappal ezelőtt — édesanyjának a követ­
kezőket:

Kedden délután egyik osztálytársnője, 
szintén tizenegyéves kisleány elmondotta neki, 
hogy ismer egy „roppant kedves úriembert“ 
akinek lakásán valósággal duskálkodni lehet 
az édességekben. Az úriember még pénzt is 
ad, bár néha „illetlenkedik". A lakásra több 
ur jár fel, azonkívül több kisleány is.

egészet elmondotta édesanyjának, aki rémülten 
tett a különös esetről jelentést az intézet igaz­
gatójánál.

Megindul a nyomozás
Gyorgyevics igazgató a házi vizsgálat be­

vezetésével egyidejűleg jelentést tett a rendőr­
ségen, amely a botrányos ügyben azonnal be­
vezette a nyomozást. Kihallgatták a panaszt 
tevő kisleányt, majd osztálytársnőjét is.

Előállítanak három 
gyanúsítottat

A kisleány sírva mondotta el, hogy társ­
nőjének előadása mindén tekintetben megfelel 
a valóságnak. Vallomásában a „roppant ked­
ves urak“ közül névszerint megnevezett hármat, 
akiknek lakására a nyomozást vezető Malen- 
csics rendőrkapitány rögtön detektiveket kül­
dött. A nevek bemondásánál megdöbbenéssel 
állapították meg, hogy azok viselői kivétel 
nélkül előkelő, tekintélyes társadalmi pozíció­
kat betöltő, de már nem egészen fiatal urak, 

> akik közül az egyik vezetőszerepet tölt be az 
j egyik helyi politikai pártban.

„llletlenkedö“ öreg urak a kapu alatt...
A beidézettek néhány perc múlva már a 

nyomozást vezető kapitány előtt állottak. Ki­
hallgatásuk alatt a terhűkre rótt cselekmények­
ről egyáltalán semmitsem akartak tudni, s me­
sének minősítették a kisleányok előadását. Mi­
után a nyomozás ebben a stádiumban még 
nem produkált elég bizonyítékot, a gyanúsí­
tottakat kihallgatásuk után szabadon bocsáj- 
tották.

A nyomozással kapcsolatosan a tanári 
kar is konferenciát tartott, amely úgy határo­
zott, hogy az intézet négy növendékét haladék­
talanul kizárják az iskolából.

A síró, kétségbeesett kislányok vallomá­
sából a következők derültek ki:

A Njegoseva-utcai polgári leányiskola ka­
puja előtt előadás után mindig megjelent egy 
jólöltözött idősebb hölgy, aki mindig megszólí­
tott egy-két kislányt, akiket cukorral, vagy ki­

sebb pénzösszegekkel arra bírt, hogy kövessék 
lakására, ahol táncolni lehet. Hogy a lakáson 
mi történt, arra vonatkozólag a kislányok rop­
pant zavaros feleleteket adnak, de valamennyien 
megegyeznek abban, hogy a szobában mindig 
öt-hat idősebb úr fogadta őket.

Az egyik leány kijelentette, hogy ő 
sohasem volt jenn a lakásban, vele 
csupán a kapu alatt „illetlenkedtek“ 
az urak.

Az orvosi vizsgálat egyébként megállapí­
totta, hogy a * megtévesztett kislányok mind­
egyike érintetlen. A „roppant kedves urak“ csu- 
oán a szemérem elleni vétség kritériumát me­
rítették ki. Az urak sem feledkeztek meg apró 
örömeik közepette azokról a paragrafusokról, 
amelyek két évvel, öt évvel és néha tiz évvel 
büntetik a hasonló vállalkozásokat. . .

Letartóztatják a keritönöt
Működésben a novisadi Ingyen-kakaó egyesület

A rendőrség a sajtó számára sem ad nyi­
latkozatot, s ezért nincs módunkban megálla­
pítani, hogy a ma eszközölt letartóztatás ezzel 
a botránnyal, avagy egy másik bűnszövetkezet 
munkájával áll összefüggésben. Egyelőre csak 
annyi bizonyos, hogy a rendőrség a titozatos 
ügy aktáit csütörtökön délután áttette az 
ügyészséghez, csütörtökön délelőtt pedig letar­
tóztatta Never Mária futaki születésű nyomdai 
munkásnőt, akit hasonló üzelmek miatt már

többször előállítottak. Never kihallgatása alatt, 
miután megdönthetetlen bizonyítékokat terjesz­
tettek eléje, nem tagadott, s bevallotta, hogy 
már hosszabb ideje abból él, hogy előkelő no­
visadi urak lakására szállít 10—12 éves isko­
lás gyermekeket. Hogy a gyermekekkel ott mi 
történt, azt nem tudja. Csupán annyit tud, hogy 
ezek az urak „roppant kedvesen“ viselkedtek 
a kisleányokkal szemben. Kávét, csokoládét 
főztek nekik, ezenkívül valósággal tömték őket

egy festő, a másik egy magasrangu tisztviselő, 
a "harmadik egy fényképész. A jegyzőkönyv 
felvétele után az elvetemült teremtést a délután 
folyamán átkisérték az ügyészségre, amely meg­
fogja indítani a vizsgálatot, s ha a vád be- 
igazolást nyer, mindhárom „roppant kedves ur“ 
ellen a legszigorúbb eljárást indítja meg.

A tanitónőképezdében a 
legszigorúbb fegyelem 

uralkodik
A városban tegnap olyan hírek terjedtek 

cl, mintha a futaki úti tanitónőképezdében is 
előfordultak volna leánycsábitási kísérletek s a 
fáma már valóságos rémregényeket koholt a 
képezdében uralkodó botrányos állapotokról. A 
Délbácska“ munkatársa felkereste Ljotics, a 

t'anitónőképezde és a női internátus igazgató­
ját, aki a legnagyobb megdöbbenéssel értesült 
a városban elterjedt hírekről.

— Nem tudom elképzelni, honnan ered­
hetnek az ilyen gyanúsítások — mondotta az 
igazgató. Intézetünkben még soha sem fordul­
tak elő ilyen esetek, már azért sem, mert. az 
internátus leánynövendékei a legszigorúbb el­
lenőrzés alatt állanak. Nevelési módszerünk 
különben olyan kifogástalan, hogy maguk a 
leányok a legnagyobb eréllyel visszautasítaná­
nak minden közeledési kísérletet, történjék az 
bármilyen előkelő oldalról is. A leánynövendékek 
különben csak a legritkább esetben kaphatnak 
kimenőt, akkor is csak nagyobb leányok kísé­
rete mellett. Az elterjedt hírek már azért sem 
felelnek meg a valóságnak, mert nálunk egy­
általában nincsenek 13—14 éves leányok és 
csak 15 éves kortól felfelé látogatják a tanitó- 
nőképezdét. Az externisták pedig szintén fel­
ügyelet alatt állanak; minden hasonló esetről 
azonnal értesülnék s teljesen kizártnak tartom, 
— bár a felügyeletet nem tudom az uccára is 
átvinni — hogy közöttük egy is megfeledke­
zett volna magáról.

Az internátusbán pedig a legpéldásabb 
rend és fegyelem uralkodik. Soha egyetlen al­
kalommal sem merültek fel panaszok a benn­
lakó leányok bármelyike ellen is. Mennyire 
népszerű az intézet és mennyire kedvelik a 
szülök, legjobban bizonyltja, hogy az iskolaév 
elején körülbelül hatszázan jelentkeztek felvé­
telre, ellenben csak százötvenet tudtunk elhe­
lyezni, bármenyire is szerettem volna az inter- 
nátust megnagyobbítani. Az intézetben olyan 
kifogástalan nevelésben és bánásmódban része­
sítjük a növendékeket, mint bármely világvá­
rosi internátusbán. Minderről gondoskodunk, 
a gyengébb sorsú leányok pedig szinte bagatell 
honoráriumért nyerhetnek nálunk elhelyezést. 
Ilyen körülmények között csak természetes, hogy 
a növendékek komoly foglalkozásuk mellett 
még időt sem nyerhetnek arra, hogy szerelmi 
históriában törjék a fejüket. Az egész napi 
munka a legjobb orvosság az ilyen gyerekség 
ellen. Egyszerűen nem érnek reá és a menta­
litásuk is más, mint talán azoké, akiknek al­
kalom adódik a korzón elcsavarogni és cu­
korka ajándékokra reagálni.

Az igazgató meghívására munkatársunk 
megtekintette az internátus! és szinte pedáns 
rendről és fegyelemről győződött meg. Katonás 
disciplina minden vonalon, a leányok arcáról 
sugárzik a megelégedettség. A gyönyörűen be­
rendezett tantermek, az ebédlő, a hatalmas 
hálószobák, a kitűnő módszerrel berendezett 
könyvtár és a többi foglalkozási termek mind 
amellett tanúskodnak, hogy itt egy európai ní­
vójú intézettel állunk szemben. Egy ilyen inté­
zetben pedig nem fordulhatnak elő botrányos 
esetek.

—OOQC
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I Miért késik a locarnói szerződés közzététele?
Németország kedvező választ adott a leszerelés ügyében

__ dííMmu
Cessék borotválkozni/

4 közlekedésügyi miniszter szigorú rendeletéi. 
Csők jól borotvált személyzet kisérheti a vo­
natokat — Nem szabad jélrecsapni a sapkát 

és zsebre dugni a kezet
A háború óta a vasúti személyzet nem 

az ami volt a békeidőben. Ezt a különbséget 
észrevette Radivojevics Ante közlekedésügyi 
miniszter, ezért rendeletet adott ki, amellyel 
szeretné — legalább külsőleg — átalakítani a 
vasuti személyzetet. A minisztérium rendeletét 
elküldte az összes vasutigazgatóságokhoz, ame­
lyek azt közölték a területükön levő összes 
vasutasokkal. A rendelet az előírásos vasúti 
egyenruha viseléséről szól, amely ruhát az 
állomási és vonatkísérő személyzet, az állomás- 
főnökök és mozdonyvezetők kötelesek viselni.

„Hogy rend legyen és a vasutasoknak 
jobb „kinézésük“ legyen — Írja a közlekedés- 
ügyi miniszter — minden állomásfőnöknek és 
egyéb állomásszemélyzetnek, valamint az egész 
utazó-személyzetnek viselnie kell az előírásos 
vasúti egyenruhát.

Egyetlenegy se jelenhetik meg a szolgá­
latban kigombolt kabátban és szakadt ruhá- 
oan, félrecsapott sapkával, zsebretett kézzel és 
általában nem szabad úgy viselkedniük, hogy 
lerontsák a vasúti alkalmazottak tekintélyét s 
általában csökkentsék a vasutasság nívóját.“

A miniszter még sokkal apróbb dolgokra 
is ügyel, mint a félrecsapott sapkára és a 
zsebredugott kézre: még a vasutasok ábráza­
tára is kiterjed a figyelme. „Az állomási és 
vonatszemélyzet — azt mondja — ha egyál­
talán borotválkozik — és nem növeszt szakállt 
— akkor mindig borotvált legyen, hogy ren­
des és kulturember benyomását tegye.“

Ezentúl tehát csak frissen borotvált ka­
lauz lyukasztja jegyünket, simára borotvált és 
jól megnyirt gépész füti a mozdonyt és sima- 
képű vezető vezeti a vonatot. Micsoda élvezet 
lesz az utazás !

Radojevics Ante közlekedésügyi miniszter 
azonban utazni is szokott és utazásai alkalmá­
val nem hunyja be a szemét, vagyis nem al­
szik, mint más utasok szoktak, hanem figyeli 
a vasutasokat. Örömmel konstatálta, mondja 
rendeletében, hogy a ljubljanai vasutigazgató- 
ság személyzete mindenütt a legrendesebben 
öltözködik és általában úgy viselkedik, hogy 
ez a legjobb benyomást teszi arra az utazó- 
közönségre, amely a nagy európai vonatokon 
most állandóan a mi államunkon keresztül 
utazik. A miniszter ennek az igazgatóságnak a 
személyzetét mintául állítja a többi vasu­
tasok elé.

Ugyanezt látta legutolsó utazása alkal­
mával a miniszter a zagrebi vasutigazgatóság 
alkalmazottainál is.

Mindezekből aztán azt a következtetést 
vonja le, hogy az országban nem lehet, nem 
szabad szembeötlő különbségnek lenni rend 
tekintetében a vasutasok között, mert ez rontja 
a vasút tekintélyét.

A miniszter végül szigorúan elrendeli, 
hogy ezt a rendeletet minden vasutassal kö­
zölni kell és mindenkit, aki nem tartja magát 
ezekhez az előírásokhoz, kivétel és minden ir-, 
galom nélkül meg kel! büntetni.

Apolló november 13-14-15.
A rendkívüli szenzáció:

fl boldogság tolvaja
(A Thief in Paradise)

A .First National Newyork“ rendkívüli att­
rakciója 6 felv. Rendezte: George Fitzman- 
riCe- Főszereplők: Roland Colman, Aileen 

Pringle, Dorris Kenyon.

Hétfőn—Kedden

 Cäzar, a padlónak királya
18-ától kezdve

_A tízparancsolat

Berlin, november 12. A locarnói szerző­
dés közzétételével kapcsolatosan, amely mint 
ismeretes a legközelebbi napokban megtörténik, 
a Tägliche Rundschau a következő megjegyzé­
seket teszi. Hogy a közzététellel most még né­
hány napig várakoznak, az azért történik, mert 
a visszahatásokról szóló döntéseket az első 
rajnai zóna kiürítése ügyében hozott végleges 
döntéssel egyidejűleg óhajtják közzétenni. A 
leszerelés kérdéséről a lap kijelenti, hogy ennek 
a kérdésnek diplomáciai kezelése arra enged 
következtetni, hogy a még fenálló vitás pontok 
tekintetében minden különösebb súrlódás nél­
kül megegyezésre jutnak. A döntéssel kapcso­
latosan állapítják meg a kölni zóna kiürítésé­
nek időpontját. A nagyköveti értekezlet dönté­
sét jegyzőkönyvben közlik a német kormánnyal. 
Hétfő reggel hozzák tudomására diplomáciai 
jegyzék utján a német kormánynak a vissza­
hatásokról szóló közzétételt.

A Reuter iroda értesülése szerint hivata­
losan ugyan még nem jelezték, de már bizo-

A suboticai vasutigazgatóság hivatalos ér­
tesítése szerint a titel—orlováti vasútvonalat, 
egyelőrg csak személyszállításra, nov. 15-én 
adják át a forgalomnak. Miután a vasúti Tisza- 
hid még nincs felépítve, a vonatok csak To- 
maseváctól a Knicsarini vasúti hídfőig, No- 
vtszadról pedig Titel—Donyigrad megállóhely­
től a vasúti hídfőig közlekednek.

Az utasok átszállása céljából Titel—Do- 
njigrad és Knicsanin között autóbuszjárat áll 

I rendelkezésre, amely egy magánvállalat kezé­
ben van.

A menetrend a következő;
A 8232. számú vonat reggel hét órakor 

indul Noviszádról és 9 óra, 6 perckor érkezik 
Titelre, 11 órakor indul Donyi Titelre, ahová 
11 óra 5 perckor érkezik. Ugyanez a szerel­
vény mint 8233. számú vonat 11 óra 13 perc­
kor indul Donyi Titelről és 11 óra 20 perckor 
érkezik Titelre. Innen 13 óra 10 perckor indul 
Noviszad felé, ahová 15 óra 28 perckor ér­
kezik.

Egyházüldözés
A világ legkülönbözőbb tájairól egyre ér­

keznek hírek a katolikus egyház nyílt vagy 
alattomos üldözéséről. Csehországban például 
legutóbb lefoglalták a tepl-i apátság .földbirto­
kát s csak azokat a részeket oldották fel,’ame­
lyekről a rend bebizonyította, hogy nem az 
övéi. A morvaországi Frankstadt plébánosát, 
Mayer Ferencet, a csehek kiüldözték plébániá­
jából, bár az egész község, több mint 4000 
ember, tüntetőleg vonult a plébánia elé. hogy a 
közszeretetben álló lelkipásztor eltávoüttatását 
megakadályozza. Franciaországban a katoliku­
sok tudvalevőleg Castelnab tábornok vezetése 
alatt szervezkednek az egyházüldözés ellen. Mi­
dőn nemrég Rodez-ban katolikus tiltakozó gyű­
lést rendeztek a szabadkőműves túlkapások 
ellen, s a gyűlésre nem kevesebb mint ',20.000 
katolikus férfi jelentkezett, a megrendelt kiilön- 
vonatokat az utolsó percben magának a munka­
ügyi miniszternek, Lavalnak parancsára letil­
tották. Az elszászi katolikusok Ruch strassburgi 
püspök vezetésével erős mozgalmat indítottak 
iskoláik védelmére, aminthogy a francia kor­
mány a háború idején és az annektálásnál is­
mételten ünnepélyesen Ígérte, hogy a francia 
egyházellenes iskolatörvényeket Elszász-Lotha- 
ringiára nem fogják k'terjeszteni. A francia 
szabadkőműves kormány most azzal igyekszik

nyos könnyítésekben állapodtak meg a Rajna- 
vidék kormányzata tekintetében és várható, hogy 
ebben a tárgyban rövid időn belül közleményt 
hoznak nyilvánoságra, Berlinben, vagy Páris- 
ban. Ami a német leszerelést illeti, Németor­
szágot valószínűleg tájékoztatni fogják, hogy 
kielégítőnek találják azokat az intézkedéseket, 
amelyeket ebben a kérdésben tett.

Páris, november 12. Azt a jegyzéket, 
amelyet Hoesch nagykövet a leszerelés kérdé­
sében tegnap átnyújtott, a Petit Párisién érte­
sülése szerint a jegyyőkönyvben foglalt javas­
latok közül, a Weigand tábornok hatáskörére 
és a rendőrség tényleges állományára vonatko­
zók ellen bizonyos kifogásokat fognak emelni, 
azt azonban mindenesetre elismerik, hogy a 
német válasz azt a komoly törekvést mutatja, 
hogy a leszerelés kérdésének utjából elhárítsa 
a végső akadályokat. Az Avenir szerint kije­
lentették, hogy a német válasz megfelelő volta 
alapján, a kölni zónában már december 1-én 
meg lehet tenni az első kiürítési intézkedéseket.

A 8214 számú vonat 17 óra 25 perckor 
indul Noviszádról és 19 óra 30 perckor érke­
zik Titelre.

A 9011 számú vonat indul Tomasevácról 
2 óra 15 perckor és Knicsaninra 3 óra húsz 
perckor érkezik.

A 9013. számú vonat 9 óra 5 perckor 
indul Tomasevácról és 10 óra 10 perckor ér­
kezik Knicsaninra, ahonnan mint 9014. számú 
vonat 11 óra 5 perckor indul Tomasevác felé, 
ahová 12 óra 11 perckor érkezik.

A 9015. számú vonat 15 óra 10 perckor 
indul Tomasevácról és 16 óra 6 perckor érke­
zik Knicsaninba, ahonnan mint 9016. számú 
vonat 16 óra 15 perckor indul Tomasevác felé, 
ahová 17 óra 10 perckor érkezik.

Az eddigi 8231. számú vonat, amely dél­
után 4 órakor indult Titelről és a 8234. sz. vo­
nat, amely 18 óra 5 perckor indult Noviszád- 
ról, megszűnnek.

Az újonnan beállított vonatok Noviszadon 
Beográd és Szubotica felé kapnak csatlakozást.

es cionizmus
a mozgalmai letörni, hogy Ruch püspököt le­
mondásra akarja kényszeríteni. Mexikóban a 
szabadkőműves kormány elfoglalta a jezsuita­
rend hatalmas guadalajarai kollégiumot és ne­
velőintézetét s a pátereket szétkergette. Miköz­
ben igy bánnak a katolikusokkal, addig a 
„Zionistische Korrespondenz“ 35. száma elő­
adja, hogy a palesztinai cionista állam jövő évi 
költségvetése kerek 600.000 angol fontra fog 
rúgni, s e célra egyéb bevételek mellett a kö­
vetkező évben 25 millió svájci frankot fognak 
a palesztinai cionizmus fejlesztésére összehozni. 
Az angol gyarmatügyi miniszter, Amery, hiva­
talosan kijelentette, hogy az angol kormánynak 
álmában sem jutna eszébe megfeledkezni azon 
ünnepélyesen vállalt kötelezettségekrő*, ame­
lyekkel a palesztinai zsidóállam fejlesztésének 
tartozik.

Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra ékban 

levő előfizetőinket és viszont :lárusitóinkat, hogy 
az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett 
összeget torduló postával utalványozni szives- 
ked enek. nehogy a lap további küldését kény­
telenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel 

„Délbácska" kiadóhivatala.

^november* M 3 I 3 C Z Stílt fD"6 b°r|
14 én Szűcs Ferenc/ vendéglőjében, Kr. Malija ulica 16. szám Zene reggelig!

D7ovem6er 15-én megnyiiiü a titeii-oriováti
vasúti ü'ózteüedés

Automobil közlekedés az átszálló utasok részére
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1925. November 13. Péntek
Római katholikus: Szaniszló. Protestáns: 

Szaniszló. Gör.-keleti: Szták. Ampl. A nap 
kel reggel 7 óra 3 perckor, nyugszik 4 óra 
26 perckor. A hold kel 3 óra 17 perc­
kor, nyugszik 3 óra 32 perckor. Nemzeti 
Színház: Marinka a táncosnő (operettbe­
mutató). Apolló mozi: A boldogság tolvaja.

Időjárás: (A petrovaradini katonai meteo­
rológiai állomás jelentése). Országunkban 
esős és enyhe idő lesz. A szelek helyen­
ként elérik a 10 méter sebességet és leg­
inkább délirányuak lesznek. A felhőzet 
marad, csak keleten lesz derült idő. Csa­
padék különösen a nyugati részeken lesz, 
a hőmérséklet keleten is emelkedni fog.

— Az iparkamara elnökének kitünte­
tése. A hivatalos lap közli, hogy Őfelsége a 
Fehér Sas Rend V. osztályával tüntette ki Mi- 
roszávljevics P. Kosztát a novisadi Kereske­
delmi és Iparkamara elnökét.

— Kitüntetések az osijeki kiállítás 
alkalmával. Őfelsége a kereskedelmi minisz­
térium előterjesztésére számos személyt tüntetett 
ki, akik érdemeket szereztek az osijeki kiállí­
tás megrendezése alkalmával.

— Az ötven éves Vörös Kereszt jövő 
év február 6-án lesz ötven éve, hogy megala­
pították a szerb Vörös Kereszt Egyesületet. Az 
alapítás ötvenedik évfordulóját vagy ünnepsé­
gek keretében fogják megülni.

— A nagykőveti értekezlet ülése. Pá- 
risból jelentik. A nagyköveti értekezlet hétfőn 
délután két órakor ül össze.

— Kormányválság Hollandiában. Há­
gából jelentik. Annak a javaslatnak elfogadása 
következtében, amely a Vatikán hollandi kö­
vetségének fentartása ellen irányul, a következő 
katolikus miniszterek mondottak le : a hadügy­
miniszter, a munkaügyi miniszter, a gyarmat­
ügyi miniszter, valamint a közmunkaügyi és a 
vízépítési miniszter. Nyomban a kabinet ülésé­
nek befejezése után, külömböző párttanácsko­
zások voltak az ilyenformán kialakult helyzetre 
vonatkozóan. A helyzetet a csütörtök estére 
egybehívott minisztertanácson fogják tisztázni.

— Háromezerötszáz képviselő jelölt 
Csehországban. A Csehszlovákiában megtar­
tandó képviselői választásokon 29 politikai 
párt vesz részt, 3578 jelölttel. A szenátusba 24 
párt 1540 jelöltje közül fogják megválasztani a 
150 szenátort.

— Kommunista világkongresszus 
Brüsszelben. Brüsszelből jelentik: A kommu­
nista világkongresszus megtartására a kormány 
megadta az engedélyt és igy az holnap meg­
kezdhető. A világ minden részéből számos 
kommunista képviselő érkezett Brüsszelbe. 
Kommunista agitáció azonban ennek ellenére 
sem lehetséges, mert a hatóságok attól a 
kongresszus résztvevőit szigorúan eltiltották. 
Morhause angol kommunista agitátort és 
Dutheani indiai kommunistavezért, akik propa­
gandát akartak kifejteni, a rendőrség letar­
tóztatta.

— A baranyai köztársaság kikiáltá­
sának törvényszéki tárgyalása. Pécsről je­
lentik: A törvényszék büntetőtanácsa november 
25-én tartja meg a tárgyalást a Linder és 
Dobrovics féle hazaárulás! perben. Az uirafel- 
vétel azért vált aktuálissá, mert Budapesten 
elfogták dr. Magyarevics Ferencet a Linder és 
Dobrovics per koronatanúját. A tárgyalást nagy 
érdeklődés előzi meg.

— A sajtószabadság Olaszországban. 
Rómából jelentik: Az Idea Nationale vezércikk­
ben foglalkozik azokkal az intézkedésekkel, 
amelyeket a kormány a szabadkőművesek és 
a szocialisták ellen tett és követeli, hogy eze­
ket az intézkedéseket a sajtóra is terjesszék 
ki. A mai ellenzéki lapokat majdnem kivétel 
nélkül elkobozták.
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— Befejezték a vizsgálatot Leirer 
Amália meggyilkolása ügyében. Budapest­
ről jelentik: A Leirer féle gyilkossági ügyben 
hónapok óta tartó vizsgálat a szerdai napon 
befejezést nyert A vizsgálóbíró megkeresést 
intézett Olmütz fővizsgálóbirójához, hogy hall­
gassa ki Okolicsányi fogva lévő sógorát, Beiter 
Gézát arra vonatkozólag, hogy nem tud-e a 
terézköruti gyilkosság körülményeiről és a ki­
hallgatás eredményéről tegyen hivatalos jelen­
tést. Ez a jelentés szerdán érkezett meg a 
vizsgálóbíróhoz, értesülésünk szerint azonban 
nem számolt be olyan eredményről, amely a 
vizsgálat folytatását szükségessé, tette volna.

— Mussolini merénylőjét senki sem 
akarja védeni. Rómából jelentik: Sciajola 
szenátor, akit a bíróság hivatalból Zaniboni 
védőjéül rendelt ki, ezt a megbízást nem fo­
gadta el, mert túlságosan sokat van elfoglalva 
külföldön. Zaniboni képviseletét Gonzanes kép­
viselő is elutasította, miután ő Matteotti hozzá­
tartozóinak jogi képviselője.

— A fegyverszünet megkötésének 
évfordulója. Párisból jelentik: A fegyverszü­
net megkötésének mai évfordulóját az ismeret­
len katona sírjánál ünnepelték meg. Az ünnep­
lésen résztvett a köztársaság elnökével és a 
miniszterelnökkel az élén az egész kormány, 
továbbá a diplomáciai testület tagjai és a ka­
tonai attasék. Az elesett katonák emlékezetére 
11 órakor kétpercig tartó teljes munkaszünet 
volt, majd a köztársaság elnöke résztvett a 
párisi helyőrség szakasszemléjén. Amerikában 
a fegyverszünet évfordulójának megünneplése 
alkalmával délelőtt 11 órakor minden tevékeny­
séget két percre megszakítottak. Douglasban 
(Arizona) a megtartott disszemlén egy mexikói 
csapat osztaga is résztvett. Dublinban a fegy­
verszünet megkötésének tegnapi évfordulója 
alkalmával néhány diák tüntetést rendezett és 
az ünneplő tömeg közé kavicsdarabokat és 
büzbombákat dobott. Összetűzés támadt, amely­
nek során két polgári egyén és egy rendőr 
meghalt, tiz ember pedig súlyosan megsebesült, j 
A rendőrségnek csak este tiz órakor sikerült a 
rendet helyreállítani.

— Anonymus többé nem névtelen.
Budapestről jelentik: jakubovics Emil akadé- 
niai levelezőtag Anonymus-szal foglalkozó szék- 
oglalójában majdnem cáfolhatatlanul beigazolta, 
logy Béla király névtelen jegyzője, aki nem 
rarmadik, hanem második Bélának állott szol­
gálatában, azonos volt Péter ó-budai prépost­
tal, Vak Béla jegyzőjével.

— Szíria uj főbiztosa Londonban tár­
gyal. Párisból jelentik. Az Excelsior jelentése 
szerint De Jouvenel szenátor, Szíria uj főbiztosa 
legközelebb Londonba utazik, hogy Chamber­
lainnel és a gyarmatügyi államtitkárral külöm­
böző kérdéseket beszéljen meg, azokat a köl­
csönös incidenseket illetőleg, amelyek a keleti 
francia-angol mandátumnak megszüntetése ese­
tén előfordulhatnak.

— Katonai összeesküvés a spanyol 
direktórium ellen. Londonból jelentik: Mint 
a Temps Barcelonából jelenti, tegnap a direk­
tórium ehen irányuló összeesküvést fedeztek 
fel. Miracle és Triass képviselőket letartóz­
tatták. Az ügybe állítólag több tábornok sze­
mélye is be van keverve.

— Nem csinálják meg a vihar által 
megrongált szuboticai templom boltoza­
tát. Suboticán az augusztusvégi nagv vihar 
legnagyobb kárt tett a szentgyörgyi plébánia- 
templomban. A templom tetejét, a tornyot tel­
jesen ledöntötte és ez éppen a hajó gerincére 
esett s azt betörte, úgy hogy nagy nyílás tá­
tong onnan az égre. Subotica város mérnöki 
hivatala most javítja a templomot s a torony 
helyett hitvány beszkabódét tettek a templom 
tetejére és a gerinc tetejét is bedeszkázták, a 
belső plafont és a két beszakadt boltivet azon 
ban egyáltalán nem javítják ki.

— Ötezer dinár jutalom egy kalauz­
nak. A közlekedésügyi miniszter kitüntette 
Kalánovics Radiszáv főkalauzt, azért mert a 
zagrebi vonalon egy jegycsaló bandát leplezett 
le, amely banda hamisított vasúti menetjegyek­
kel hossza időn keresztül űzte üzelmek. Ezért 
a miniszter Kalánovicsot előléptette és még 
ezenfelül ötezer dinár jutalomban is részesítette.

J7 nap humora
Budapesten történt. A villamoson rászól 

a kalauz a pipázó parasztra:
— Nem látja, bácsi, a jelirást, hoov 

.Dohányozni tilos"?
A paraszt nyugodtan tovább szívja piPQ. 

ját és igy válaszol:
— Az is ki van Írva, hogy Jgyünk b. 

mándi keserüvizet".
*

A bíró: Miért hozta magával azt a ret­
tentő nagy jurkósbotot?

A vádlott: Mert az volt beírva az idé­
zésbe, hogy gondoskodjam védelemről.

\ tisztviselők zenekara ma pénte­
ken este fél 9 órakor próbát tart az Elitében.

— Hegycsuszamlás következtében 
eltemetett vonat. Szerdán hajnalban három 
órakor az Uzsice—Visegrad vonalon, Jatar és 
Sárgán állomások között egy egész hegy csú­
szott, a vasúti vonalra épen akkor, amikor a 
6213. számú személyvonat elhaladt arra. A 
hegy a mozdonyt és az első két kocsit bete­
mette. Emberéletbén szerencsére nem esett kár.
A pályatestet csak hat órai megfeszített munka 
után tudták megtisztítani és alkalmassá tenni a 
forgalomra.

— Skandináviában beállott a tél.
Stockholmból jelentik: A Skandináv félszigeten 
beállott a tél. Svédország és Skandinávia egyes 
részein harmincfokos hideg uralkodik úgy, hogy 
az összes kikötők befagytak és a hajóközleke­
dést be kellett szüntetni.

— Az elfogott kacsákokat nem he­
lyezik el többet a szkoplyei börtönben. 
Maximovics Bozsa belügyminiszter, Boriszáv- 
lyevics szkoplyei főispán és Lázics, a belügy­
minisztérium közbiztonsági osztályának főnöke 
a kacsákok elleni hatásosabb védelemről foly­
tattak tanácskozást a belügyminisztériumban. A 
Blazsics járási főnök és Milosevics esperes el­
rablói mind olyan kacsákok, akik a szkoplyei 
börtönből megszöktek. Mivel a szkoplyei bör­
tönből igen gyakran megszöknek a kacsá­
kok, elhatározták ezen a tanácskozáson, hogy 
a kacsákokat ezentúl nem a szkoplyei, hanem 
az ország más részeiben levő börtönökben 
ógják büntetésüket kitölteni. A kacsákok csa­
ládtagjainak internálásáról semmi határozatot 
nem hoztak.

— Veszedelmesen árad a Tisza. Szat- 
márról jelentik. A folytonos esőzések miatt a 
Tisza felső szakasza annyira megdagadt, hogy 
tegnap kicsapott partjai közül. Királyháza és 
Rakamaz között az ár ellepte a földeket. Rom- 
badöntött tanyák és vizalá került falvak jelzik 
a Tisza útját. A megáradt folyó elmosta a Ki­
rályháza mellett épült nagy vasúti hidat és 
emiatt Mármarosszigettel megszakadt a vasut- 
forgalom. A megáradt folyó még nem vonult 
vissza medrébe, az apadás azonban megindult.

— Németországban fagy. Berlinből 
jelentik. Az elmúlt éj folyamán a hőmérő he­
lyenként öt fokkal a fagypont alá sülyedt. 
Müncheni jelentés szerint München és környé­
kén nagy havazások voltak.

— A Narod szerkesztőjének sajtópere. 
Savics Mirko novisadi hírlapíró a Narod^ fele­
lős szerkesztője, lapjának április 19. és 26-iki 
számában „Anojcsics petrovaradini kormány- 
biztos botránya“ cim alatt cikket irt, amelyben 
súlyosan megvádolta Anojcsics Vjetloszláv kor­
mánybiztost, azt állítva róla, hogy intézkedései, 
vei aláássa az állam tekintélyét. Az ügyészség 
emiatt hivatalból emelt vádat Szavics Mirko 
ellen ugyancsak hivatalból emelt vádat azon 
cikk miatt is, amely a Narod múlt évi novem­
ber 23-ik számában jelent meg Alekszievics 
Mita a belügyminisztérium B. B. B. osztályá­
nak főnöke ellen. Mindkét ügyben tegnap ke­
leti volna megtartani a főtárgyalást, de mivé 
Szávics Mirko betegsége miatt nem jelenhete 
meg, a tárgyalást elnapolták. _

— A beogradi egyetemisták is sztráj­
kolnák. A zagrebi és ljubljanai egyetemi ha - 
gatók három napos tüntető sztrájkjához sze 
dán délben a beográdi egyetemi hallgatok 
csatlakoztak. A zagrebi egyetemi sztrájk 
kapcsolatosan a Balkán tegnap5 számában » 
írja hogy ezt igen könnyen az egyetem bez 
rása követhetné.
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— Tízmillió egy betörő kézrekeritő-
jének. Bécsből jelentik: I izmillió korona jutalé­
kot tűzött ki a bécsi rendőrigazgatóság a tettes 
kl<zrekeritőjének és azonkívül a megkerülő pénz 
in százalékát biztosítja egy a napokban történt 
nagvszabásu betörés alkalmából, amelyet a bé- 
cSfössterreich-Ungarische Baugesellschaft he­
lyiségében követtek el. Október 30-ról 31-re 
virradó éjjel ugyanis a vaspénzszekrégyt meg­
fúrták és abból hatszázmillió osztrák koronát 
vittek el az ismeretlen tettesek.

— Változás a kamenicai helyihajó 
menetrendjében. Az S. H. S hajózási szin­
dikátus Noviszád—Kamenica között közlekedő 
helyihajójának menetrendje november lő.-től 
kezdve a kővetkező: Kamenicáról indul 5.45, 
715, 10, 11 '30, 14, 16 és 18 órakor Novisád- 
ról indul 6 30, 9, 11, 13, 15, 17 és 19 órakor.

— Dr. Rill Antal karavukovoi orvos 
Somborba költözött. Rendeléseit november 1-én 
kezdte meg Dositelj Obradovics ul. 13. szám 
alatt (Dr. Danninger-féle ház.)

— A kovini elmegyógyintézet javítása.
A közegészségügyi minisztérium nagyobb hitelt 
utalt ki a Bánságban levő kovini elmegyógy­
intézet javítására és fejlesztésére.

— Verbászi küldöttség Beogradban. Teg­
nap délelőtt egy verbászi küldöttség kereste 
fel Maksitnovics Bozsa belügyminisztert, akitől 
kérték, hogy Ivanics községi jegyzőt hagyja 
meg állásában. A belügyminisztériumból a pénz­
ügyminisztériumba mentek, 'ahol tiltakoztak a 
a túlzott vojvodinai adók ellen.

— Uj szana/orium Novisadon. A köz­
egészségügyi minisztérium engedélyt adott dr. 
ílics Brankónak, a novisadi radikális párt el­
nökének, hogy szanatóriumot nyisson Novisa­
don, női betegek részére.

— A tuberkulózis pusztítása. Párisból 
jelentik. A tuberkolótikus halálozás egész Eu­
rópában, a múlt év megfelelő időszakához ké­
pest, csökken. Genua, Lille és Amsterdam ada­
tait kivéve, minden európai nagyvárosban lé­
nyegesen csökkent a gümőkór halandóság. Leg­
nagyobb a csökkenés Budapesten, bár a többi 
városhoz viszonyitva a gümőkór halandóság itt 
még mindig kedvezőtlen. Északamerikában a 
helyzet éppen fordított. Ugyanis jóformán min­
den város adatai emelkedő tuberkulótikus ha­
lálozásról számolnak be.

Sport
RES«

A római vereség margójára. A jugo­
szláv válogatott csapat szerdán 7:3 gólarányu 
vereséget szenvedett Róma válogatott csapatá­
tól. A vereség nemcsak abból a szempontból 
kelt meglepetést, mert a délolaszországi csapa­
tok közismerten gyenge futballtudássa! rendel­
keznek, hanem azért is, mert ez a mérkőzés 
az ország futballsportjának tekintélyére is na­
gyon káros fényt vet. Országos válogatott csa­
pat nem állhat ki városi válogatott csapat el­
len, mert ez súlyosan dehonesztáló a váloga­
tott országának futballsportjára. Már az is 
méltóságon aluli volt, hogy a délolaszországi vá­
logatott ellen a jugoszláv válogatott csapat állt 
ki, mert ez joggal azt a benyomást kelti, mint­
ha válogatott csapatunk az olasz válogatottól 
szenvedett vereség tapasztalatai alapján a saját 
tudását egy kerületi olasz válogatott tudásával 
tartaná egyenrangúnak. Ez a baklövés talán 
még megbocsátható volna, mert az utóbbi na­
pok politikai eseményei szempontjából a jugo­
szláv válogatott olaszországi mérkőzései hatá­
rozottan nagyon üdvös hatásúak. De az orszá­
gos válogatottnak egy város válogatottjai ellen 
való kiállítását még ez sem indokolja meg. 
Másutt is előfordult az, hogy az országos vá­
logatott csapat túrája alkalmával kerületi, vagy 
városi válogatott csapat ellen kiállt, de akkor 
nem mint országos, hanem mint kerületi, vagy 
városi válogatott szerepelt. Ezt a sportpolitikai 
sakkhuzást a jugoszláv válogatott csapat kisé- 
'Ö: is megtehették volna, mert a gyönyörű úti-
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élmények és az esetleges politikai, vagy anyagi 
eredmények nem érik meg a római 7:3 as ve­
reség erkölcsi veszteségeit.

Futballszakosztályi ülést tart a NAK 
ma este 8 órakor a klub helyiségében, amelyre 
Peikert, Antonies és Heterlén kívül az összes 
játékosok pontos megjelenését kéri az intéző.

Bukaresti csendélet. A Juventus és a 
Coltzea íuballmérkőzésén véres verekedés tá­
madt. A Juventus csapatának sikerült egy goól 
előnyt szereznie, mire az ellenfél közönsége be­
rontott a pályára és ütlegelni kezdte a Juven­
tus játékosait. A Juventus hivei erre szintén 
berohantak a pályára és a két tábor között 
valóságos közelharc támadt, amelynek során 
számosán megsebesültek. A rendőrség csak 
nagynehezen tudta szétválasztani a verekedő­
ket. A „barátságos" mérkőzésnek stilszerii be­
fejezése volt végül az hogy a Juventus egyik 
játékosát, aki Bukarestben Frooniól néven ját­
szik, állítólag budapesti körözésre a rendőrség 
letartóztatta.

Pályázati határidő november 14.
A vasárnapi mérkőzés eredménye:

NAK«*Rádnicski
Eredmény:

A pályázó neve és címe:

Nov. Zürich Beograd Zagreb
zárlat

Newyork
12 zárlat zárlat zárlat

Beograd 9.21 177.25
Zürich --_-- 1089 — 1089.50 1928 —
Newyorlt 519.25 56.45 56 45 --.--
London 25.15 273.90 273.7/s 484.75
Páris 2075 224.50 225 - 399 —
Milano 20.72 223 50 224 50 399.-
Prága 15.40 167.40 167.60 296.25
Berlin — 1346 — 1346 - 2380.-
Budapest 72.80 792.— 793 — 14.-
Brüsszel 2357 257.50 —.-- 453 50
Bécs 795.- 796- 144/8
Bukarest m 245 26.85 464/8
Amsterdam — 2277 — --.-- 4025.—
Szófija
Krisztiánja --_-- --.-- --.-- --.--
Szaloniki
Stockholm

Chicago! terménytőzsde
1925 november 12, 10 óra 

Búza Tengeri
December . . 150 Vs i December. . . 75.50
május 1926 . . 145.Rs , május 1926 . . 79.Vs
Julius . . . 129.7/s Julius .... 80.—
Irányzat: búza, tengeri szilárd (AVALA)

Novisadi terménytőzsde
1925 november 12. (Hivatalos jegyzések)

Búza
bácskai Usancen dk.kötés 237.50-240, 900 mm 
bácskai 76-77, 2>, dk. kötés 240—, 400 mm 
bácskai 77-78, 2'Vo, dk. kötés 245—, 200mm 
bácskai 77, 2 / . Tisza . kötés 250.—, 300 mm 
szerétni 76-77, 2 /r, dk. kötés 235.-—, 150 mm 
szerémi 77-781 2°/o, dk. kötés 235.—, ^00 mm 

Zab
bácskai duplikál kassza kötés 165.—, 300 mm

Tengeri
bácskai lil-IV,Tisza Ada kínálat 131.50, 1000 mm 
szerémi uj. dupl. kassza kötés 98—, 1000 mm

Búzaliszt
bácskai 6. sz. kenyér dk. kötés 255—, 800 mm 
bácskai 7. sz. kenyér dk. kötés 210. — , 200 mm 

Irányzat: lanyha

A DUNA VÍZÁLLÁSA
November 1-én reggel — — — 270
November 2-án „ -- — 274
November 3-án -- 269
November 4-én * -- — 245
November . 5-én h -- — — 226
November 6-án „ -- — — 210
November 7-én » -- — — 196
November 8-án M -- — — 183
November 9-én n -- — — 175
November 10-én n -- — - 171
November 11-én » -- — — 180
November 12-én „ — — — 200

Hirdetőink figyelmébe!
Vasárnapi számunk részére hirdetéseket 

csak szombat délig, hétköznapokon pedig dél­
után 5 óráig veszünk fel.

A „Délbácska“ kiadóhivatala.
Szerkesztésért felel: TOMAN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállalat

FISCHER VLüQIMIRísTflRSfl
NOV1SAD

Kralja Petra ulica 23. (az udvarban) 
Telefon 364.

„HAFA SOLID“ harisnyák és keztyük 
nagykereskedése és 

„KETTENMARKE“ (F. Peter’s Nachfol­
ger, Wien) gallérgyár gyári lerakata.

Csak nagybani — Gyári árak!

Garantált tiszta fehér

kősó
és finoman őrölt kősó, vagononként és 
kis tételekben azonnali szállításra kapható

Gausz János, Novisad
Futoski put 66. Telelőn inlerurban 534.

I Kifutófiu I
• könnyű munkára azonnal felvétetik.

I* Surány Jakab, Novi Sad, I
Futoski put 27. I

I

I

Zongorák
és

Pianinok
elsőrangú gyártmány nagy választékban

Truppéi Bélánál
-o- hangszer készítő -o- 

Novísad, Dunavska ulica 17. 
Éeljezniőka ulica 31. szám.

Na fry raktár mindenféle hang­
szerekben, gramofonok s gramo­
fon-lemezekben, úgyszintén bél­
és külföldi quinttiszta hurokban 
Eladás nagyban és kicsinyben.

OMlTáSOHUT ÉS HHHG0LfiS0HBT ELVÓLLM
Lawn tennis rakettek el­
adása és rakett javítás.

I

I

•«
«
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APRÓ HIRDETÉSEK
NŐI SZABÓ - SEGÉD

állást keres azonnali bele-
pesre. Cim a kiadóban. 

2271-1-3
KH

HIRDE

KGV BÚTOROZOTT 
SZOBA 1—2 úriember re- 
szérc azonnal kiadó. Bő­
vebbel a kiadóban.

|W* , .**'*W#M**'• -.-1

Fotivec Antal „Napredak“
kalapgyárának lerakata, Kr. Petra 19.
Legnagyobb választék női kalapokban. Leg­
szebb színek, posztóból készült párisi minták, 
díszítve 140—200 din. Elsőrendű velour kala­
pok 300—350 din. Állandóan nagy választék.

Legolcsóbb árak. Saját érde­
kében okvetlenül keressen tel.

F03T halapfestő-intézet
, Női, férfi és gyermek. 
1 kalapok alakítását vát-
6 lalja az uj formák izerinl
' f estés minden színben 
6 Ui női és férfi kalapok

Növi Sad, Njegoseva u. 9.

Kiszolgáló leányok
felvétetnek, kik hasonló szakmában már dol­

goztak, előnyben részesülnek.
Klein lenö, kötött- és szövöttáru kereskedés
2280 Novisad, Jevrejska 13. -3

1 darab 110 H. P.
szívó gázmotor,

1 darab 200 H.P.
szivógózmotor
üzem megnagyobbitás 
miatt azonnal eladó. 
Naponként üzemben 

megtekinthető:

Concordia téglagyár
és villamossági r. t.

Carp in is, Timisoara mellett, 
Románia.

2284-1- 3;

iéOaoia 1925. november 13

üzlethelyiség
a város központjában azonnal

kiadó.
Bővebbet: ANIKA, Safarikova ulica 15.

t/^Klk rendkívül kedvező feltételek 
mellett a könyvvitelt megakarják ta­
nain!, azok mielőbb jelentkezzenek. 
Rövid idő alatt teljes kiképzést nyer­
nek. Érdeklődők forduljanak a ki- 
adóhivatalhoz trg Oslobodjcnja o 
818-0

>••« ieei

FüHKitS és DM
könyvnyomdái miiintézete

Novisad, ieljezniőka ulica 30.

■r

VÁLLAL:
Napilapokat, szépirodalmi müve­
ket, meghívókat, eljegyzési es 
esketési lapokat, falragaszokat, 
ügyvédi, közigazgatási, ipari és 
kereskedelmi nyomtatványokat a 
legizlésesebben és olcsó árakon.
TELEFON: 488. SZÁM.

HITELET
magyar keresztény folyóirat. - Megjelenik 

havonta kétszer.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Mosorin—Backa

» _____ *
■»•geeiiriiMr.!

RENDELET
A) Megállapítást nyert, hogy a soffőrök 

az ismételt figyelmeztetések dacára automo­
bilokon és motorkerékpárokon nem alkal­
mazkodnak az előírásszerű sebességhez, mi­
által állandóan szerencsétlenségek történnek. 
Felhívom tehát az összes soffőröket és autó- 
tulajdonosokat, hogy szigorúan alkalmazkod­
janak a közlekedési szabályokhoz, amelyek 
Novisad belső területére vonatkoznak, mert 
ellenkező esetben a soffőröket és automobil­
tulajdonosokat nemcsak pénzbüntetéssel, ha" 
nem elzárással is fogom sújtani.

Novisad belső területe alatt értendő: a 
Futaki-ut a Futaki-kaputól, a Temerini-ut a 
.^Központi Hitelszövetkezet“ téglagyárától és 
a Pirosi-ut a pirosi kaputól.

B) A főkapitányság mint a novisadi 
elsőfokú iparhatóság a legszigorúbban meg­
tiltja a kertészeknek és virágárusoknak virá­
gok és koszorúk árusítását a Kr. Aleksandra 
utcában.

A nagybani virágárusitók, valamint azok 
az idegenek, akik virágárusítással foglalkoz­
nak, cikkeikkel a nagypiacra utaltatnak.

Mindazok, akik e rendelet ellen véte­
nek, a legszigorúbban lesznek büntetve.

Novisad város főkapitányi hnatala, 1925. 
október 27-én.

Mihaldzsics s. k. főkapitány.

Az uj Moravetz Album a 
legszebb ajándék.

Az idei Karácsonyra a Moravetz Album 
harmadik kötete jelenik meg. 18 egész uj dal, 
tánc és magyar nóta sláger, azonkívül Bartók: 
Este a székelyeknél, Puccini: Toska, Liszt: 
Rhapsodia, Rubinstein: Azra stb. stb. össze­
sen 35 mű, melyek egyenkint véve 1250 
leibe kerülnének, van az uj Moravetz Album­
ban felvéve. Ezen uj albumnak nem szabad 
hiányozni egyetlen müveit család zongorájá­
ról sem, ára 70 Dinár Az első kötet hegedű 
kiadása (klarinéton és mandolinon is játsz­
ható) 48 Dinár, cimbalomra 48 Dinár. Kap­
ható minden könyvkereskedésben,, vagy a 
Moravetz zeneműkiadónál, 1 imisoarán.

• 2047— 1 —6 _____________

Díjtalanul közvetítünk Önnek

tisztviselőt, segédet, soffőrt,
vagy bármilyen alkalmazottat .Jugokommercia 

állásközvetítő, Parnogmlina ul. 10. ___

■■------------™ '**

H

I 4 voltos

ÜiütUlHULáTORT
keresünk megvételre rádióhasz­
nálatra. Cint a kiadóhivatalban.

1-3

Beck János
papirkereskedése és 

könyvkötészete

HBVISBB, Futahi üt 9*.
»•

Állandó nagy választék 
képeslap újdonságokban.
Nagy raktar divatos, mo­

dern levélpapírokban.
Iskolacikkek, Író- és rajz­
szerek, képeslap albumok, 
emlékkönyvek a leg­

olcsóbb árakon.

Géperőre berendezett 
modern hönyühőtészet

mM

ÜZLETÁTHELYEZÉS
Alulírott tisztelettel értesítem nb. vevőimet Alulírott tisztelettel értesítem nb. vevőimet

és rendelőimet, hogy

cipészmiihelvemct
a Temerini útról a r. kath. hitközségi palota 
(Kralja Petra ul. 30.) első emeletére, a volt 
Trifkovics-féle orvosi rendelő helyiségeibe 
helyeztem át.

Kitűnő tisztelettel

Fehér István
cipészmester.

és rendelőimet, hogy

férfi-divatszalonomat
a Kralja Petra ul. 6. szám alól a r. kath. 
hitközségi palota (Kraija Petra ul. 30.) első 
emeletére a volt Trifkovics-féle orvosi ren­
delő helyiségeibe helyeztem át.

Kitűnő tisztelettel

Fehér Pál
2258 1—0 francia úri divatszabő.

•sei
Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Íeljezoíöka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.

SL
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